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1. UKW-Empfangstechnik (10P)

a) Welche Aufgabe hat der Pilotton bei der Stereo-FM-Ubertragung? (1)
b) Wozu dient die AVR in einem Empfinger? (1)

c) Skizziere und beschrifte das Blockschaltbild eines Tuners, welcher nach dem PLL-
Synthesizer-Prinzip arbeitet. (4)

d) Vom PLL-Synthesizer-Tuner eines FM-Empfiingers sind folgende Werte bekannt:
- Referenzfrequenz: 25kHz
- Programmierbarer Teilerverhiltnis: n=4520

- Berechne den Wert der Empfangsfrequenz des Empfiingers.
- Welche Vorginge laufen in der PLL ab, wenn das Teilerverhiltnis zu einem bestimmten
Moment auf z.B. n’=n+12 erhoht wird? (4)

2. Grundlagen der Fernsehsignaliibertragung (17P)

a) Die europaische HDTV-Ubertragungsnorm hat eine Aufldsung von 1280 X 720 Bildpunkte.
Die Ubertragung erfolgt im Vollbildverfahren mit 50 Bildern pro Sekunde. Berechne den
groBtmoglichen Wert der Videofrequenz. (Alle Rechenschritte miissen nachvollziehbar sein!)

3

b) In einem Fernseher wurde das nebenstehende
Oszillogramm aufgenommen:
bl) Um welches Signal handelt es sich? (0,5)

b2) Benenne alle Bestandteile dieses Signals. (2) chs
b3) An welcher Stelle im Fernsehgerit wird es
gemessen? (0,5) : i ab ) -
1« B

¢) Wozu dienen die Horizontal- und die Vertikal-Synchronimpulse bei der TV-Ubertragung?
Welche Unterschiede bestehen zwischen beiden? (Form und Frequenz)(3)

d) Erldutere die Unterschiede in der Arbeitsweise zwischen einem »100Hz-Fernseher* und einem
»J0Hz-Fernseher”. (2)

e) Skizziere und beschrifte das Blockschaltbild eines Quadratur-Amplitude
Welchen Vorteil hat dieses Modulationsverfahren? (3)
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f) Skizziere die Signalverldufe und berechne die Amplitudenwerte aller im Blockschaltbild aus
Unterpunkt e) auftretenden Signale fiir den Farbton gel/b mit 100% Farbsittigung.
Die Reduktionsfaktoren betragen 0,493 fiir (B-Y) und 0,877 fiir (R-Y) 3)

3. Tuner und ZF-Signalverarbeitung (SP)

a) Dem Tunermodul werden zwei Gleichspannungen zugefiihrt: die Abstimm- und die
Regelspannung. Erldutere ihre jeweiligen Aufgaben.(2)

b) Welche Aufgabe haben Oberflichenwellenfilter im  ZF-Teil? Skizziere die
Amplitudenspektren an den Ausgéngen des OF W-Filters beim Quasi-Paralleltonverfahren. (3)

4. Display-Technik (6P)

a) Welche Aufgabe hat die Anodenspannung bei einer Bildrohre? Gib den ungefihren Wert der
Anodenspannung bei einer Farb-Bildrdhre an. (1)

b) Erldutere kurz, wie bei einer Bildrohre prinzipiell der Strahlstrom gesteuert wird. (1)

c) Erldutere, welcher Fehler vorliegen konnte, wenn eine ungeniigende Farbreinheit der
Bildrohre festgestellt wird? (1)

d) Erlautere den Aufbau und die Wirkungsweise einer LCD-Drehzelle (Skizze). Wie erfolgt die
Steuerung der Pixel-Helligkeit? (3)

5. FC-Bus Steuerung in AV-Geriiten (4P)

a) Erlautere den Aufbau einer IZC-Bussteuerungen in einem Fernsehgerit. (2)

b) Beschreibe m.H. einer Skizze die Bitfolge auf der Datenleitung. (2)

6. Spannungsversorgungen (12P)

a) Skizziere und beschrifte das vollstindige Blockschaltbild eines Schaltnetzteils. 4

b) Gegeben ist der beiliegende Schaltplan eines Schaltnetzteiles.

bl) Skizziere den Stromkreis des leitenden Schalttransistors ausgehend vom Primér-

gleichrichter in den Schaltplan ein. Gib die Bezeichnung des Primérglittungs-
kondensators an. (1)

b2) Welche Aufgabe haben die gekennzeichneten Baugruppen A - E (4)
b3) Skizziere die zu erwartenden Spannungsverldufe an den Punkten P7, P8 und
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7. Empulsteil (6P)

a) Skizziere und beschrifte das Blockschaltbild der Zeilenablenkung. Welches Signal liegt am
Eingang der Zeilenablenkung an? (4)

b) Welche Aufgaben hat die Zeilenendstufe? (2)
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